

建设文化名城 推广齐文化

墨染时光指留殇

□ 杨朝竹

耄耋之年的朱万元,在 生活了81年的沂源老家,认 识他的人寥寥无几,但在丹 青这个领域,他的作品曾三 次获得国家级金奖,其中,以 牛郎织女为题材创作的国画 《鹊桥会》,在两岸文艺界产 生较大影响。

大贤山、织女洞、沂河 水,从村西列队排开,逶迤南 下,松涛和鸣,沙滩碧浪,鱼 跃鸟飞。村妇捣衣、洗菜,孩 童饮牛、嬉水……一幅闲话 的乡居图构成了中庄石沟村 的日常。1942年9月,朱万 元就出生在这里。

"我底子(出身)不好。 朱万元戏称自己是"官二 代",父亲曾经在民国省政府 任职。时至今日,他依然记 得童年时跟哥哥在村里扫大 街、给生产队拾粪、与母亲乞 讨的日子。宿山神庙、住鹁 鸽洞、遭白眼、被狗撵……母 亲是个文艺青年,结婚后蜗 居山村。那时女性求新求知 风靡中国, 母亲也梦想做个 林徽音,但身处这样的窘地, 母亲只能翻几本古书"孤芳 自赏",但她很器重有些绘画 天分的朱万元,鼓励他要有 理想,朱万元懵懂地给自己 找了一个理想——做画家。

用树枝石块作笔,在雪 地上勾勒远山,在青石板上 涂抹近水,观花间采蜜的黄 蜂、枝头伫立对话的山雀,这 些日常,成为乞讨途中母子 二人的艺术课堂。"在画画 上,母亲教会了我处理主次、 远近之间的关系。"朱万元的 临摹能力特别强,画画使朱 万元拥有了仰望星空的人生 梦想

在食不果腹目不能言表 的那段日子里,这些诗意的 过往覆盖了朱万元辛酸的

"母亲懂阴阳,对事能辩 证地去想去看,因此一生十分



开明豁达。"朱万元母亲29岁 守寡,说起拉扯他兄弟二人 长大的往事,几度哽咽。11 岁那年,全村到邻村马家河 西村读小学的两名学生中, 朱万元名列其中;5年后的秋 天,到30里外的县城上中学, 四邻八乡仅朱万元一人。

1972年春,30岁的朱万 元仍身瘦体弱,孑然独立;在 生产队劳动,遭到同工不同 酬的待遇,去县城推氨水或 到外地兴修水利工程,回回 他都当选;托人给介绍个对 象,眼瞅着到了洗日子订婚 的时候,却总会遭到他人的 戳坏。此境,朱万元有了走 西口的想法,母亲听后默默 地为他缝制被褥,制作干

无论走到那里,特别是 遇到困难时,朱万元总会把 母亲教育他"塞翁失马"的道 理在心中默念,告诫自己。

途经山西临汾时,朱万 元选择在一家煤井干起了推 炭的差事。得知晋东南一带 有画家具的习俗,潜藏在身 的绘画技能得以唤醒,对母 亲的思念、对故乡的眷恋,让 朱万元犹如神笔马良,在方 寸间的家具上精品纷呈。

晨出暮归,朱万元单细 的身躯斜背黄挎包,手提工 具袋,游走在晋豫两地的大

山深处,成为一道独特的风 景。朱万元画风明亮,一枝 一叶、一花一蕾, 力求精致唯 美,使每幅作品达到"一花一 叶扫凡胎,墨海灵光五色开" 的境地。他持续"千金散尽 还复来"的运作,一时"洛阳 纸贵"

41岁那年,朱万元与临村 一个叫张宗菊的姑娘一见钟 情,随后结婚生子。妻子温和 贤惠,别人说朱万元驼背且迁 腐,她却欣赏他的才华。

闺女、儿子长大,开销增 加,朱万元曾到集市上卖过 画,去道观庙宇作古建彩绘 彩画,到淄川画影墙为陶瓷

"我的生活在我的心里, 我经历的东西都在我的画 里。画画就是把我读的所有 书,我对社会、对人生的所有 思考,全部从这些绚烂的色 彩里面表现出来。"朱万元十 分感谢那段时光,除潜心临 摹画册上的名家之作,领会 其构图、造型、设色、用墨的 奥妙外,他不间断地复读古 典名著。花甲之年,他依然 热衷观察一切。他不拘泥古 人画法,逐渐形成自己鲜明

从一开始,朱万元的创作 就显示出强烈的社会责任感。 家乡的一山一水都是他创作 的源泉。他洞悉沂源的一 切 对家乡人的温情关注,一 直贯穿在他的墙面画作中。

许多本土画家求新求 变,朱万元欣赏、研究他们的 作品,却始终沿着美学理想 在自己的航道上前行。因 为,在千帆万舸中有自己的 方向。

面对空白的纸张,朱万 元下笔从不犹豫,犹如他的

师承母亲的不仅是绘画 技艺,还有看待事物的辩证 眼光。朱万元说自己骨子里 倔强,经历了他人无法体会 的辛酸与痛苦,但也给他带 来了另一种人生体验。 多年后,再见朱万元时,标志 性的驼背,更加张扬,印象中 的懦弱, 卑微却一扫而光, 目 光中折射出他对未来的期待 与自信。清瘦的面孔,说话 声音依然很轻,总带着些微 的笑容,给人如沐春风之感。

三年前,儿子在县城开 办了书画美术学校,朱万元 夫妇便从老家迁来辅佐。在 他租住县城的蜗居里,门口 窗下摆放着简陋的画板,下 有一堆装着染料的瓶瓶罐 罐,日常他习惯坐在马扎上 涂鸦,让人很难想象如此环 境却诞生出一幅幅精美的佳 作。"儿子上大学时专业不是 绘画,读研时才重新作了选 择,他天分比我高,且身残心 性大。"对儿子的选择,朱万 元尤为欣慰。

很难界定朱万元的身 份,是农民,是画家,是迁腐 没落的文人,还是藏匿在市 井间的大儒。都是,抑或又 都不是

梅花绽放,总在腊月。 对于一个人来说,最珍贵的 倒不一定是年轻的时光,而 是无论在什么时候,也不放 弃追求的精神,就像幼年着 墨的朱万元,即便人在暮年, 也矢志不渝。

时光味道

李艳玲

退休在家照看老人,出不了 门,朋友自家种的稀罕东西,都给 我送到楼下。白菜、地瓜、萝卜, 刚挖的荠菜,都是绿色有机的。 还有爆米花。爆米花也送?那是 因为你不爱吃,孩童时代围着挎 箢(以前盛粮食的用具)吃,吃到 口干舌燥,手还不停抓。

想来那时干这行当的人少, 或是吃的人多。爆米花师傅在 大街上,刚摆出黑乎乎的爆米花 机,眼尖的孩子们就一边嚷,一 边抬腿往家跑。家人为其盛好 一茶缸玉米,找个家里最大的挎 箢挎着。一茶缸玉米,能爆出一 挎箢,太神奇!孩子能不兴奋 吗? 再呼呼跑回来,尽管跑得飞 快,返回现场,队伍早已经排成 了长龙。长长的队伍渐短,总会 有人等到天黑,而那种满足感是 要持续到吃完最后一颗的。

那时特羡慕这些家里种地 有玉米的孩子,我家只有大米。 大米花总归不如玉米花放在嘴 里酥脆香甜。印象中,爆米花师 傅都被炭火熏得黑乎乎,孩子们 很有秩序地守在自家挎箢旁,再 调皮的孩子也都有了耐心。看 他一手缓缓摇动风机,另一手摇 动爆米花机,还要不时添炭。黑 乎乎的"铁家伙"很重,那么小的 空间,玉米装在里面,每次出炉 都要发出"砰"的一声很响的爆 破音。等那白花花的一片被抛 进长长的脏兮兮的布袋里,香味 就在你捂耳朵的瞬间钻入鼻孔, 这个"铁家伙"散发出的烟雾弥 漫了爆米花摊,也弥漫了整个童 年的记忆。

多年后,被各种各样的零 食占据了味蕾,也开始觉得这 原始的乡野味道看起来有点 不卫生,似乎忘记了它们嚼在 口中的香脆。排起长龙等候, 明灭的火苗被机器搅动,孩子 们围着吵吵嚷嚷的热闹场景 也在街头消失无影。爆米花 师傅的身影也偶尔出现,转动 的"铁家伙"没变,它的主人独 自缓缓地摇动把手,那出炉的 爆炸声,早已不再妨碍行人匆 匆的脚步。爆米花被用方便 袋盛着摆放在摊前,香味似乎 也被封在了里面。

于我来说,想起爆米花,就 像又打开了时光的味蕾。老公 从网上买来的玉米粒,用炒瓢就 可以爆出金灿烂的一大堆,但是 怎及童年时爆米花的原始味

小孩盼雪往往与盼年 道呢? 联系在一起。过年穿新衣,

吃好的,玩好的。

檐下挂着冰凌,地面上积雪

去年冬季的一场小雪, 又把我、妻子和女儿吸引到 了学校的操场。女儿在雪地 上画出一个大大的"心",看 着看着,我的心中瞬间感到 暖暖的。天空中的雪花还在 飘落,我们的身后留下了脚 印串串.

是啊,即使在寒冷的冬 天,每当雪花飘落的时候,心 音,这声音落在心底却悄无 声息。

北风吹,雪花飘,年来

那年的冬,那样的雪

李忠厚

冬天到,树木"瘦",人儿 "肥"。戴着口罩出门,眼镜 片一会儿就蒙上了一层 零气.

几只小鸟在枝丫间蹦 跳;街道上人很稀少。天空 不似深秋那般蔚蓝高远,而 是灰蒙蒙的。

雪花是冬天的精灵。大 雪节气早过,却依然没有下 雪的征兆。

我想起了小时候下大雪 的情景……

清晨,一骨碌从床上 爬起,透过结满窗花的玻 璃向院中望去,一夜寂静, 不知什么时候地上已是白 茫茫一片。院子里所有的 东西都让白雪覆盖了,找 不到磨盘、独轮车、鸡 窝……那年月机动车少,



连几天路上只留下行人 的脚印,不见车辙。人走 在雪地里,脚下发出"咯吱 咯吱"的声响。

过年时,母亲总会带我 们去姨家走亲戚。这年的 除夕刚下了场大雪,初三清 早,我们就提前出了门。母 亲手提点心与我们深一脚 浅一脚朝姨家的方向猛赶。 三里的路程,却足足走了三 个多小时,到姨家时已是饭 菜上桌。

从前,冬天下雪总是那 样勤,往往是上场雪还没融 化,后一场雪又紧跟上。房 里总会生出一丝柔软与片片 温情。细听雪花飘落的声

到。今年冬天的雪花很快就 要来到了吧?

征稿启事

"齐迹"副刊为宣传推广齐 文化而生。因为齐文化的兼容 并包特性,她也接纳广义上的 齐文化稿件,比如涉及聊斋文 化、鲁商文化、黄河文化等与本 土文化相关的内容。

投稿请发邮箱: lzcbfk@ 126.com。来稿请注明建设银 行开户行、开户名、账号,联系电 话、通讯地址、邮政编码。请勿 登门投稿,谢绝一稿多投。